

本期策划主题

生态工业 建设浙西南中心城市 增强经济建设主动力

■本报记者 张李杨 朱敏 汪峰立 叶炜婷 吴梓嫣

打造全省新发展格局中的新增长极

丽水之春，千山披绿，碧波奔腾。位于丽缙工业园的德资企业——肖特集团医药系统亚洲总部及药品包装二期项目，正在加速落成。这也是这家跨国高科技公司10年来第三次在缙云投资。肖特医药系统亚太区运营总裁李维隆表示，未来缙云将成为肖特集团医药系统的亚洲核心。这是丽水发展生态工业的重大项目，影响深远。它犹如充满活力的发展引擎嵌入经济社会发展的进程，为全面建设社会主义现代化提供强劲动能。一个地处偏远、资源匮乏的山区，何以吸引体量如此之巨的重大项目？成功的背后，是丽水深耕当地生态价值，不断壮大生态工业“绿色引擎”的坚定决心。2021年，全市实现规上工业增加值1960.4亿元，同比增长31.2%；规上工业增加值364.2亿元，较全省高出2.1个百分点，全部工业增加值占地区生产总值的29.9%。从山间到田野，从园区到车间，放眼望去，丽水生态工业发展的脚步愈发坚实。

全力推进生态工业高质量发展倍增行动

绿水青山好生态，令丽水人为之自豪，亦是这方水土发展的资源和潜力所在。近日，浙江省经信厅公布了2021年浙江省未来工厂试点企业名单，全省33家企业入选，龙泉的浙江三田汽车空调压缩机有限公司榜上有名，成为全市唯一一家上榜企业。作为一家专业从事汽车空调压缩机研发、生产、销售和技术咨询服务的国家高新技术企业，三田公司近年来不断实现产品和企业规模的升级，于2020年建成省级数字化车间，先后获得第四批上云标杆企业、第五批大数据应用示范企业、制造业与互联网融合发展试点示范企业等荣誉称号，拥有31项国家专利和6项省级科技成果。

为实现跨越式发展，企业计划投资3.1亿元，协同中国计量大学、杭州电子科技大学、浙江省龙泉汽车空调产业创新服务综合体等机构建设三田新能源汽车空调压缩机未来工厂，在数字化车间的基础上，通过购置安装智能系统驱动智能设备，融合应用数字孪生、人工智能、5G等新一代信息技术，聚焦建设新一代信息技术应用、数字化设计、智能化生产、数字化管理、网络化协同等五大场景，开展新技术应用和新模式创新，最终实现数字化、智能化转型。

围绕培育壮大半导体全链条、精密制造、生物医药、时尚产业、数字经济五大主导产业，丽水统筹高能级平台、高端研发机构、大好项目建设，以产业大脑+未来工厂推进产业基础再造和产业链提升，打造1个千亿级、3个五百亿级、15个以上百亿级产业集群，以工业经济跨越式发展驱动区域经济腾飞。

咔嚓咔嚓，走进位于云和的浙江旭丰纺织科技有限公司车间，只见一台台纺织机高速运转，工人们佩戴着口罩各自忙碌。旭丰公司于2017年落户云和，专业从事雨伞布、帐篷布的研发生产和销售，在国内主要与军队后勤保障部合作研发迷彩服等军用品，在国际上重点与沃尔玛、迪卡侬等知名品牌合作。

近年来，公司致力于人才、科技、数字化的投入，获评国家高新技术企业、省科技型中小企业，2021年创成云和首家省级数字化车间。企业负责人李柏艳告诉记者，得益于数字化车间的实施，生产原料、进度、品质等现在都能得到实时关注，使生产工艺和内部管理得到了较大提升，为公司做大做强奠定了基础。

接续推进 雄鹰行动 雏鹰行动 凤凰行动

丽水经济技术开发区迈进全国80强，进位78名，实现跃阶式发展；庆元、遂昌、松阳工业园区重构升格为省级经济开发区，自此，我市省级经济开发区由原来的4个增加至7个，形成了1个国家级、7个省级的经济开发区建设格局。

荣誉接踵而至，回溯以丽水经开区为代表的平台二次创业历程，发展阶段不可逾越，但发展阶梯可以跨越，并非空谈，成功跨越的关键，是大胆改革创新、持续奋发图强，进而将高、精、尖、特产业作为丽水深化平台二次创业的原动力。

在培育传统优势产业、持续巩固基本盘的同时，丽水经开区重新构筑产业格局，再造平台优势，形成了半导体全链条、精密制造、健康医药、时尚产业、数字经济五大产业集群。

如今，在总投资100亿元的丽水经开区芯片产业园里，中科院半导体研究所作为园区的“最强大脑”，已然成为整条丽水半导体产业链的产学研核心，位于上海张江的丽水国际科创中心，

成为重点支持生物医药企业研发平台入驻的“科创飞地”，形成研发在外、生产基地和销售总部在丽水的模式。

如今，丽水正全力引育能够重塑产业格局、形成产业发展雁阵效应的重大战略项目，培育创新型领军企业、链主型企业、专精特新“小巨人”、单项冠军和上市公司，形成大企业顶天立地、中小企业铺天盖地的生动局面。

日前，浙江省经济和信息化厅公布了2021年浙江省隐形冠军企业名单，龙泉市浙江新劲空调设备有限公司光荣上榜。

隐形冠军企业，泛指在细分领域绝对领先却不为人熟知的企业，被视为制造业体系的“螺丝钉”，是衡量区域制造基础和发展潜力的重要标志。它们通常专注于较窄的市场领域，在其价值链上的各个环节深度发展，特定的经营模式、产品、企业文化和战略选择，都拥有自己的独特性。

专注主业是隐形冠军企业成功的关键。创建于1999年的新劲公司，精准定位自身业务和市场，没有选择多元化发展路径，而是铆足全力打造集汽车空调自控元件和新能源汽车热管理零部件研发、设计、生产、销售、服务为一体的国家高新技术企业。

申报隐形冠军的过程中，我们多次主动对接走访企业，对申报营业收入、市场占有率、研发投入等指标进行了细致解读。龙泉市经商局企业科负责人毛鑫鑫表示，下一步，他们将深入实施“六企”梯度培育行动，积极引导企业走专精特新发展之路，全力做好千名干部驻千企专项行动，持续优化营商环境。

树立亲商重企、扶工兴业的鲜明导向

服务跟着项目走，以一流环境吸引投资、储能蓄势，丽水的发展跑出了加速度，换来了好成色。

丽水山清水秀，不只是培育农业绿色产业的天地，还是工业产业的摇篮，丽水各地干部在项目建设主战场上展身手、见真章、论英雄，厚植产业土壤，构筑了一个充满阳光、水和肥料的完整产业生态环境，呵护企业茁壮成长。

在工业无人机领域，广东容祺智能科技有限公司的发明专利量排名全国第二，是国家高新技术企业和软件企业。2020年10月，容祺智能在丽水市第三届高层次人才创业大赛中荣获一等奖。此后，丽水经开区多次与项目团队沟通交流，协调解决项目发展和创业资助等问题，并用最快的审批速度，让企业享受到一站式审批、一条龙服务、全过程代办、全方位跟踪的暖心服务，拿地即开工。

企业负责人陈恩在丽水感受到亲商招商的温度和政策支持力后，将智能工程技术的研发、试验、设计和改良等生产工序落地经开区，助力丽水实现了精密制造领域和航空航天产业的高质量发展。

与容祺科技结缘，是丽水亲商重企、扶工兴业的缩影。在持续精准服务企业过程中，越来越多行业精锐选择落户丽水。

今年2月14日，浙江遂昌经济开发区成功出让两宗工业用地，浙江弘利电子材料有限公司投资的年产17万吨光电专用环氧树脂及其功能材料项目和听立（浙江）新材料有限公司投资的年产2万吨电液液、催化剂项目落地于此。管委会党工委委员罗亮用“百里挑一”形容刚刚落地的项目。开发区处于高速成长期，正致力于优化工业空间、打造生态工业产业链。他说，现有的国家级绿色示范基地和省级化工园区两张名片，已吸引不少国内头部企业前来接洽，开发区将按照深加工、智能化的标准择优，引导新材料和医药健康形成新的百亿级产业。

这样的成功，靠的是近年来打造的平台优势。除了被定位为生态工业平台的遂昌经济开发区外，以“天工之城”数字绿谷为代表的数字科创平台也已体现出虹吸效应，吸引了一批高新技术企业入驻，去年全国数字生态创新大赛总决赛在遂昌举办，部分项目直接实现就地转化。

平台是推进有效投资、吸引资源要素的有效途径，打造平台是一项长远投资，通过平台招商引资，是推动持续发展的新引擎。遂昌县发改局固定资产投资科科长雷勇波说，2021年，遂昌实现招商引资签约148亿元，签约项目32个，高新技术产业投资增长52.4%。

围绕项目发挥枢纽作用，企业出“菜单”，政府当好“配菜员”，聚全力倾情服务好项目建设，催生了后发地区生态工业的遍地开花。

积蓄新动能，实现新发展。奋进在跨越式高质量发展的春天里，丽水生态工业发展步伐稳健、未来可期。

记者手记

奏响生态工业 高质量发展最强音

■本报记者 张李杨 朱敏

过去很长一个时期，山高、路远、欠发达，是丽水鲜明的标签。

2013年，浙江根据主体功能区定位，对丽水作出“不考核GDP和工业总产值”决定。还要发展工业吗？

松绑GDP考核并不意味着不发展，而是要追求更高质量的绿色发展。

2019年2月召开的全市“两山”发展大会，指明了以“生态经济化、经济生态化”为基本特征的现代化生态经济体系建设发展方向，开启了高质量绿色发展的历史新时期。

在数字化改革持续迭代升级的背景下，丽水以数字化为引领，推动科技创新、数字化和绿色低碳融合聚变，全力拓宽绿水青山转化为金山银山的有效路径。

那么，生态如何破圈跨界闯世界？敢为人先的丽水创新实践，把工业高质量发展作为加快推动经济跨越式高质量发展的主攻方向和战略选择，深化平台二次创业，加快实现工业经济“从有到好、从好到优、从优到强”跨越升级。

耗时5年、进行150场谈判、近40位政府工作人员组成专门服务专班，在缙云，世界500强、全球顶尖高端药用玻璃企业肖特玻璃投资10亿元，将亚太地区第一家玻璃工厂落户于此。

虽是山区，却成功打破山高路远、发展缓慢等刻板认知，引入数字经济、智能制造等“顶尖”企业，勾勒出山区生态工业图景的骨与形。

在现代化新征程上，丽水创新运用好“三把金钥匙”，不断激发生态工业发展的内生动能，不断突破工业经济发展的掣肘屏障，交出了一张工业经济发展的高分答卷。

全市工业增加值年均增长8.0%，其中规上工业增加值自2018年以来年均增长10.8%。2021年，全市实现规上工业产值1960.4亿元，同比增长31.2%；规上工业增加值364.2亿元，较全省高出2.1个百分点；全部工业增加值占地区生产总值的29.9%。



本版摄影/雷宁 制图/张李杨 设计/蒋巧巧